

高平市市场监督管理局文件

高市场监管发〔2024〕28号

高平市市场监督管理局 2024年度法治政府建设工作情况的 报 告

2024年，高平市市场监督管理局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面落实习近平法治思想，以强化法治市场监管和服务经济高质量发展为主线，扎实推进法治政府建设，着力提升市场监管法治化水平。现将2024年度法治政府建设情况报告如下。

一、2024年法治政府建设主要举措和成效

（一）学习加力，法治思想入脑入心

深入贯彻党的二十大、二十届三中全会精神和习近平法治思想。我局党组高度重视法治政府建设工作，把贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，落实习近平法治思想作为一项极其重要的政治任务来抓。一是局党组带头学习，召开党组会，将学习宣传贯彻习近平法治思想、《习近平法治思想学习纲要》作为重要内容，深刻领会习近平法治思想中“十一个坚持”的丰富内涵。二是组织全局干部职工集中学，党组书记、局长开展“五长讲法”，专题对习近平法治思想进行宣讲，并开展了形式多样的学习宣传贯彻活动，推动全体干部职工自觉以习近平法治思想武装头脑、指导实践、推动工作。

(二) 责任加压，法治责任压实压实

严格履行法治建设第一责任人职责，制定《高平市市场监督管理局主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责任务清单》《2024年法治政府建设工作要点》，党组书记、局长对法治政府建设工作亲自研究部署、亲自督办协调，全面谋划市场监管法治建设工作。将法治建设纳入全局年度工作重点，与市场监管业务工作同部署、同安排、同推进，共主持召开党组会专题研究法治建设相关工作5次，集体讨论行政处罚案件25次。

(三) 机制加强，科学决策依法依规

全面推行执法事项清单，2024年更新了本部门的执法事项和权责清单，将执法检查计划、权责清单、执法检查信息等定期通过政府网站对外进行公示。落实重大案件集体讨论制度及法律顾问制度，落实《山西省重大行政决策程序规定》，严格执行重大决策法定程序，坚持民主集中制，严格执行“三重一大”事项议事规则和决策程序。认真开展行政处罚案卷评查工作，按照晋城市市场监督管理局、市司法局关于开展行政执法案卷评查工作安排，开展行政处罚案卷评查2次。同时推行以考促改，以评促改，积极参加2024年晋城市市场监督管理局举办的“行政执法文书大比武”活动，并取得第一名的佳绩。

(四) 效能加速，工作实绩见行见效

一是监管执法水平实现新提高。开展安全生产治本攻坚、“四季守护 铁拳行动”、城镇燃气、校园食品、电动自行车、计量、肉制品、冬季火锅等专项执法行动，以严厉执法倒逼企业落实主体责任，夯实市场领域安全基础。今年截至目前共查处各类违法违规案件452件，罚没款182.5万元。坚持包容审慎的执法态度，立足优化营商环境，对初次违法轻微违法，参照包容免罚清单，对62家企业及个体工商户免予行政处罚，

改为行政约谈及行政指导。我局查办的高平市某火锅店用超过保质期的食品原料生产食品案被国家市场监督管理总局执法稽查局评为“全国执法稽查典型案例”。办理的高平市城建液化石油气销售有限公司销售不符合国家标准液化石油气案被评为第二届全省市场监管系统优秀案例评审大赛十佳优秀案例。

二是营商环境优化实现新进展。大力实施“惠商保”项目，发放宣传资料1万余份，充分发挥基层治理优势，固定理赔证据，优化理赔服务，赔偿经营户数1414户，赔款金额986万元。搭建好“银企”沟通平台，与高平农商银行诚信支行召开“金融服务进商圈，助力市场主体提质增效”政银企对接会，联合邮储银行开展“政银携手，助企惠商”结对合作活动，充分发挥桥梁作用，促进市场主体健康持续发展。持续推进“双随机、一公开”监管，开展内部抽查25次，检查市场主体839户；开展联合抽查42次，检查市场主体196户；接收上级部门委派任务24个，检查市场主体170户，抽查结果公示率达100%，实现阳光监管。持续加强市场主体信用修复，优化信用修复服务，让市场主体少跑腿，截至目前，信用修复市场主体7746户，焕发市场主体发展“新动能”。

三是质量强市建设取得新突破。着力推进产品质量提升。在坚守产品质量监管底线的同时，指导帮扶企业做好质量发展建设工作，助力我市经济社会高质量发展。制定《关于深入开展质量基础设施“一站式”服务工作的通知》《关于全面开展“三册一站”全方位服务活动的通知》，重点围绕生猪“专业镇”“产业链”开展质量帮扶，对全市重点行业知识产权、银企对接、质量问题帮扶等开展入企服务。大力实施知识产权战略。组织我市智创城服务指导站、经济技术开发区知识产权服务指导站完成申报并获二、三等奖。开展知识产权“走基层、惠万家”活动，组织我市70余家专精特新、高新技术企业与中国银行高平支行开展银企对接活动。精心策划并推出了“我的品牌我的故事”系列宣传片，提升了企业自我保护意愿。

四是民生领域整治展现新成效。以“群力”治“群腐”，办好民生实事。推进电动车专项整治，对全市电动自行车及配件经营单位全覆盖检查，严查改装拼装电动自行车等违法行为，共查办案件26起，其中拼装改装电动自行车案件8起，配件产品不合格案件2起，充电设施未明码标价案件1起，未严格落实产品质量安全主体责任案件15起。推进校园食品专项整治，建设并持续完善“互联网+明厨亮灶”大数据平台，

为 86 所学校食堂安装了 523 个高清摄像头，全市学校食堂实现“互联网+明厨亮灶”100%全覆盖，推进“三级督办”机制，实现校方和教育、市场监管部门实时监管，共排查学校食堂 263 家次，校园大宗食材供货商 22 家次，查办校园食品案件 36 起，罚没款 2.7 万元。推进计量专项整治，开展手机变“砝码”计量技防服务宣传活动 16 次，指导群众利用“手机砝码”辨别“鬼秤”，提升群众识别能力，累计完成手机称重贴标 12000 余份。本着“应检尽检”的原则，开展上门检定服务，为全市 15 个乡镇（办事处）商户检定电子秤 800 余台，商户在用电子秤检定率达 90% 以上，查办计量案件 26 起，罚没款 1.35 万元，没收不合格电子秤 35 台，地磅 2 台。

五是法治宣传效能获得新提升。利用 3·15 消费者权益保护日、质量月、食品安全宣传周、宪法宣传周、知识产权日、国家安全日、药品安全宣传周等开展宣传活动，引导经营者诚信经营、依法经营，向广大消费者倡导科学消费、安全消费、文明消费、合理消费，在全社会营造良好的消费维权氛围。充分发挥“互联网+法治宣传”运用，在我局公众号上及时公开各类执法、普法宣传信息，扩大法治宣传教育面。同时通过个

体工商户大讲堂、片区微信群等渠道，抓好商户的学习教育，开展宣传活动，营造人人懂法、人人守法的浓厚社会氛围。

六是部门协作机制迈出新步伐。在执法过程中遇到涉刑情形，启动行刑衔接机制，由公安机关提前介入协同进行调查取证，解决了后续证据灭失取证难的问题，极大提高了涉刑案件的立案率，2024年我局移送公安并立案3起。同时积极探索与行政审批局的“审管联合”，推动“审管联动”机制的实施，达到了及时纠错、联合勘察、信息共享的效果。

二、存在不足及2025年度法治建设主要安排

我局法治建设虽然取得了一些成绩，但仍存在短板和不足：一是全市市场监管领域执法水平有待进一步提升，二是知识产权行政管理和执法体系还不完善，三是干部的法治素养和法律知识水平有待提高。下一步，我局将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实市委、市政府关于法治政府建设的部署要求，努力深化市场监管法治建设。

（一）深入推进消费维权，营造安全放心的消费环境

纵深推进放心消费创建，进一步强化各类市场主体的责任意识，引导企业切实履行诚信经营承诺，提升服务水平；全面开展质量提升行动，统筹组织实施监督抽查，综合运用抽检结

果，让消费者买得放心，用得安心；进一步畅通消费维权渠道，依法受理各行业各领域的消费投诉举报。

（二）强化监管执法力度，维护公平有序的市场环境

推进“双随机、一公开”监管，及时调整本单位抽查事项清单、检查对象库和执法人员库、抽查实施细则。强化广告和网络市场监管，加强价格监管和对不正当竞争执法，加大查处商标侵权违法行为力度，深入开展商标品牌帮扶活动，严厉打击传销违法行为。

（三）严守市场安全底线，保障人民群众生命财产安全

开展质量监督抽查、实地检查，督促企业落实质量主体责任，及时消除安全隐患，依法加强食品药品安全、工业产品质量安全、特种设备安全监管，强化现场检查，严惩违法违规行为，推进追溯体系建设，落实企业主体责任，有效防范系统性风险。

（四）提升依法行政水平，依法有效化解社会矛盾纠纷

完善行政复议案件审理机制，加大实地调查、听证力度，应用全国行政复议工作平台，提高行政复议办案质量。加大对违法或者不当行政行为的纠错力度，依法化解行政争议。认真履行行政诉讼被诉人义务，加强旁听法院庭审活动，提高行政

机关负责人出庭应诉质量，提升行政应诉整体水平。着重开展针对法制工作人员的行政诉讼应诉知识和技巧的专项培训工作，提高行政诉讼案件质量，依法维护行政机关执法威信，有效化解行政争议，促进社会和谐稳定。

三、对全市推进法治政府建设的意见和建议

(一)增强政府工作人员法治意识。重视行政机关工作人员依法行政意识与能力的培养，促使他们养成依法办事的习惯，提高运用法治思维和法律手段解决问题的能力。

(二)健全科学民主决策机制。坚持重大行政决策集体决定制度。凡作出重大决策前，需经领导班子集体讨论决定，做到程序依法规范，过程民主公开，结果科学公正。

(三)全面规范行政执法行为。加强对行政执法人员的培训，大力推行阳光政务。

高平市市场监督管理局

2024年12月26日

(此件公开发布)

